

经济信息摘编

2024 年第 9 期（总第 111 期）

信保研究院编

2024 年 5 月 29 日

本期目录

1. 全面深化改革构建高水平社会主义市场经济体制..... 2
2. 中央提出推动中部地区崛起取得新的重大突破..... 3
3. 中央推出金融防风险问责机制..... 4
4. 四部门提出做好 2024 年降成本重点工作任务..... 4
5. 央行推出需求侧金融“政策包”促进房地产市场平稳运行..... 5
6. 财政部将为科技创新提供专项担保..... 6
7. 中美利率深度倒挂背景下“点心债”发行屡创新高..... 7

8.市场降息预期减弱拖累美国资本市场.....8

1. 【全面深化改革构建高水平社会主义市场经济体制】

国家习主席5月23日下午在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。他强调，进一步全面深化改革，要紧扣推进中国式现代化这个主题，突出改革重点，把牢价值取向，讲求方式方法。习主席强调，进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要坚持和发展我国基本经济制度，构建高水平社会主义市场经济体制，健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制，完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制，进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力，推动生产关系和生产力和上层建筑和经济基础更好相适应。推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实践问题中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措，实现纲举目张。习主席强调，改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生负作用。要坚持守正创新，改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好、改到位。改革要更加注重系统集成，坚持以全局观念和系统思维谋划推进，加强各项改革举措的协调配套，推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力，增强整体效能，防止和克服各

行其是、相互掣肘的现象。改革要重谋划，更要重落实。明确优先序，把握时度效，尽力而为、量力而行，不能脱离实际。

2. 【中央提出推动中部地区崛起取得新的重大突破】

中共中央政治局5月27日召开会议，审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》。中共中央总书记习近平主持会议。党中央的战略意图，始终紧扣中部地区作为我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽的战略定位，着力推进各项重点任务，推动中部地区崛起取得新的重大突破。会议强调，要充分发挥科教资源集聚的优势，坚持创新驱动发展，加强原创性科技攻关。要因地制宜发展新质生产力，加快构建现代化产业体系，做大做强实体经济，统筹推进传统产业转型升级、培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业。要发挥区位优势，加强现代化交通基础设施体系建设，促进要素高效自由便捷流动，更好融入服务新发展格局。要协同推进生态环境保护和绿色低碳发展，加快建设美丽中部。要坚持城乡融合发展，扎实推进乡村全面振兴。要大力提升粮食能源资源保障能力，实现高质量发展和高水平安全相互促进。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调，细化实化各项任务，清单式推进落实。有关部门要加大支持力度，山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南等中部六省要切实扛起主体责任，凝聚强大工作合力，奋力谱写中部地区崛起新篇章。

3. 【中央推出金融防风险问责机制】

中共中央政治局5月27日召开会议，审议《防范化解金融风险问责规定（试行）》。中共中央总书记习近平主持会议。会议指出，防范化解金融风险，事关国家安全、发展全局、人民财产安全，是实现高质量发展必须跨越的重大关口。制定出台《防范化解金融风险问责规定（试行）》，就是要进一步推动在金融领域落实全面从严治党要求，切实加强党中央对金融工作的集中统一领导，进一步压实金融领域相关管理部门、金融机构、行业主管部门和地方党委政府的责任，督促各级领导干部树立正确的政绩观，落实好全面加强金融监管、防范化解金融风险、促进金融高质量发展各项任务。会议强调，要切实抓好《规定》的贯彻落实，坚持严字当头，敢于较真碰硬，敢管敢严、真管真严，释放失责必问、问责必严的强烈信号，推动金融监管真正做到“长牙带刺”、有棱有角，将严的基调、严的措施、严的氛围在金融领域树立起来并长期坚持下去。

4. 【四部门提出做好2024年降成本重点工作任务】

近日，国家发展改革委等四部门发布关于做好2024年降成本重点工作的通知。2024年降低实体经济企业成本工作部际联席会议将重点组织落实好7个方面22项任务。通知称，优化税费优惠政策。落实好研发费用税前加计扣除、科技成果转化税收减免等结构性减税降费政策，重点支持科技创新和制造业发展，

强化企业科技创新主体地位。适当降低先进技术装备和资源品进口关税。营造良好的货币金融环境。稳健的货币政策要灵活适度、精准有效，综合运用多种货币政策工具，保持流动性合理充裕，社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配。畅通货币政策传导机制，避免资金沉淀空转。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。推动贷款利率稳中有降。持续发挥贷款市场报价利率（LPR）改革效能和存款利率市场化调整机制的重要作用，在保持商业银行净息差基本稳定的基础上，促进社会综合融资成本稳中有降。营造公平竞争市场环境。制定关于完善市场准入制度的意见，修订新版市场准入负面清单，推动市场准入效能评估全覆盖。持续深入开展民生领域反垄断执法专项行动，加强重点领域反垄断监管执法。开展涉及不平等对待企业的行政法规、规章、规范性文件和政策性文件清理工作，降低企业制度性交易成本。

5. 【央行推出需求侧金融“政策包”促进房地产市场平稳运行】

近期，中央政治局会议提出，统筹研究消化存量房产和优化增量住房的政策措施。2024年5月17日，中国人民银行发布公告，将在需求侧推出四项政策措施，以促进房地产市场平稳运行。一是设立保障性住房再贷款，支持保障性住房等“三大工程”建设。中国人民银行将设立3000亿元保障性住房再贷款，利率为1.75%，期限1年，可以展期4次，按照贷款本金的60%发放，

将带动银行贷款 5000 亿元。二是降低全国层面个人住房贷款最低首付比例，将首套房最低首付比例从不低于 20% 调整为不低于 15%，二套房最低首付比例从不低于 30% 调整为不低于 25%。三是取消全国层面个人住房贷款利率政策下限。首套房和二套房贷款利率均不再设置政策下限，实现房贷利率市场化。上述首付比例、房贷利率政策调整后，各地可因城施策，自主决定辖区内首套房和二套房最低首付比例和房贷利率下限，也可不再设置利率下限。下调各期限品种住房公积金贷款利率 0.25 个百分点。四是自 2024 年 5 月 18 日起，5 年以下（含 5 年）和 5 年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为 2.35% 和 2.85%，5 年以下（含 5 年）和 5 年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于 2.775% 和 3.325%。

6. 【财政部将为科技创新提供专项担保】

财政部最新消息显示，为深入实施创新驱动发展战略，更好发挥政府性融资担保体系作用，财政部今年拟实施科技创新专项担保计划，通过提高国家融资担保基金对科技创新类中小企业的风险分担和补偿力度，引导银行和各级政府性融资担保机构加强对科技创新类中小企业融资支持，撬动更多金融资源投向科技创新领域。财政部有关负责人表示，全力支持以科技创新引领产业创新是今年财政政策的重要发力方向。财政部坚持将科技作为财政支出重点领域予以优先保障，加大科技投入，2024 年，中央

本级科技经费预算 3708.3 亿元，比上年增长 10%。在支持加强基础研究方面，2024 年安排中央本级基础研究支出 980 亿元，增长 13.1%。据介绍，政府性融资担保是破解企业融资难融资贵问题的重要手段和关键环节，近年来在支持小微企业和“三农”主体融资增信方面已发挥积极作用。实施科技创新专项担保计划，将为实现高水平科技自立自强、加快形成新质生产力、促进经济高质量发展提供有力支撑。

7. 【中美利率深度倒挂背景下“点心债”发行屡创新高】

香港俗称“点心债”的离岸人民币债券发行量显著回升。香港金融管理局数据显示，今年一季度，离岸人民币债券发行额达 1420 亿元人民币，同比增长 15%。点心债在近几年转趋活跃，2021 年至 2023 年，香港离岸人民币债券发行量分别为 1096 亿元、3310 亿元和 5451 亿元，按年增长 87%、113%和 65%。香港金管局 5 月 6 日发布的立法会财经事务委员会简报会报告显示，香港离岸人民币业务于 2024 年第一季增长动力持续，除了点心债发行额呈现升势外，人民币贸易结算 37137 亿元，同比增长 61%；今年 3 月，人民币银行贷款余额 5242 亿元，同比增长 114%。中国诚信（亚太）信用执行董事兼副总裁杨珺皓表示：“这跟中美利率倒挂深度相关，利率倒挂也是一个直观的诱因。”2022 年 3 月起美联储开始加息，形成高息态势，包括其国债收益率开始筑顶；另一方面，中国在不断降息降准，整体货币环境比较宽

松，利息倒挂的环境促使形成人民币融资的吸引力。“尤其从去年四季度开始，美联储开始停止加息，停止态势意味着可能要反转。这个情况下，很多行业不会在这样一个高位接盘的态势下发债，转而成为人民币发债的窗口黄金期。”杨珺皓表示，这实际上也反映了地缘竞争的背景。

8. 【市场降息预期减弱拖累美国资本市场】

当地时间 5 月 22 日，美联储公布联邦公开市场委员会（FOMC）4 月 30 日至 5 月 1 日的会议纪要。会议纪要显示，美联储决定 5 月仍放缓加息步伐，将联邦基金利率目标区间继续维持在 5.25%-5.50% 之间。根据会议纪要，经济数据显示，通胀比此前预期更为持久，经济总体具有弹性，政策预期随之发生重大变化。从期货价格得出的政策利率路径意味着到年底降息 25 个基点的次数少于两次，基于期权价格的模态路径相当平坦，表明 2024 年最多降息一次。据路透社报道，在美联储会议纪要公布后，高盛集团首席执行官 David Solomon 表示，预计美联储今年不会降息。据报道，芝加哥商品交易所集团（CME Group）的美联储观察工具（Fedwatch Tool）显示，市场预计美联储在 9 月会议上降息至少 25 个基点的可能性为 59%，低于前一交易日的 65.7%。美东时间 5 月 22 日 16:00，道指收跌 201.95 点，跌幅为 0.51%；纳指收跌 31.08 点，跌幅为 0.18%。